

共匪當前之財經危機

去年爲共匪一再揚言「繼續躍進」之一年，實際上，不僅未有「躍進」，且有顯著之衰竭現象，故其財經計劃亦較以往兩年爲保守。由於工、農業市場各方面之困厄，目前業已發生嚴重之財經危機。茲就其背景、原因、實況、以及可能採取之挽救危機途徑，扼要簡陳於次：

一、共匪當前財經危機之遠期因素

共匪目前之財經危機，乃逐步形成者，其遠期因素有五：

第一、四十八年大災歉 四十八年計受災農田達六億五千萬畝（其中旱災三億二千萬畝，水災及其他三億三千萬畝），致四十九年糧食年度之支出已甚感拮据，庫存糧食亦有迅速減少。

第二、經濟政策之大轉變 以往共匪始終優先發展重工業政策，至四十五年四月毛匪「十大關係」之報告中，提出「優先發展重工業之條件下，工業和農業同時並舉」之方針，執行亦有數年。去

，此一政策之轉變，不僅證明過去經濟政策已發生嚴重錯誤與損失

，且足以導致財經計劃於混亂，引起匪幹與各方面從業人員思想、

觀念上之紛歧。

第三、財經計劃之縮減 由於上年農業災歉，兩年驅迫人民從事「躍進」，民力消耗殆盡，財政預算既難張羅，不得不大事「縮短戰線」，削減計劃。尤以基本建設佔財政支出之百分比顯著萎縮

，可作爲最佳例證。四十八年共匪基本建設投資佔財政支出達百分之五十點六，去年已降低爲百分之四十六點四。頗多工程停工，部分則受削減。尤以輕工業中之以農產品爲原料者，其計劃產量增長亦大受打擊。棉紗計劃僅較去年增長百分之九點一，棉布計劃僅較上年增長百分之一點三。糖之計劃增長率不及上年的一半。財經計劃之突加萎縮，必造成供銷、原料生產與加工品生產、消費品生產與生產財之生產、以及市場供應各方面之不平衡，造成新的緊張局面。

第四、「公社」制之惡果

「公社」制度上之最大缺點，即在阻喪個人之進取心，對於生產及勞動對象漠不關心，潛在的怠工與無窮的浪費相結合，高度的控制與隱匿的抗拒，無時不在衝擊之中。此種「公社」本質中滋生之弊端，其所引起之惡果，在農業方面表現爲怠忽必要之田間管理、草荒、蟲害蔓延，無心亦無力防災。收割時或草率糟蹋，或將農產品盜竊藏匿。

第五、「國際」任務之加重

共匪自四十五（一九五六）年以來，俄援之供應減少，而受命支援亞非國家者反大有增加，此一共

產集團「國際」任務之加重，實足以使共匪財經漸陷窘境。四十五年，共匪對蘇俄之貿易由入超轉為出超，其出超之主要原因即在歸還借款。而另一方面，共匪突對亞非地圖進行援助，以美元計，四十五年竟達五千四百七十萬元，四十六年為一千五百九十萬元，四十七年為四千二百三十萬元，四十八年為三千萬元，四十九年又增加為一億零五百萬元（內古巴六千萬元，幾內亞二千五百萬元，尼泊爾二千萬元）。其對非共地區援款（一九五六——一九六〇）總額已達二億四千七百九十萬美元，如包括對共產集團內之援款（一九五三——一九六〇）額九億四千三百三十萬美元，合計自四十二（一九五三）年至四十九（一九六〇）年，共對外援款達十一億九千一百二十萬美元之鉅，幾為共匪受援蘇俄貸款總額一倍。其賠累之鉅，實可想見。

二、共匪當前財經危機之近因

共匪當前財經危機已爆發，此點在匪黨八屆九中全會之公報中，已獲證實。茲就其財經危機之近因，作一簡述：

第一、遭遇百年未有之災害

據匪黨九中全會公報稱：「農業

方面，由於一九五九年的嚴重的自然災害之後，一九六〇年又遭遇百年未有的嚴重自然災害，農業生產計劃沒有完成。」其受災農地面積為九億畝，重災面積達三億至四億畝（去年十二月二十八日匪「新華社」電為四億畝），其中旱災區達六億畝，除新、藏兩省區外，均受其災。颱風與水災區達二十餘個省、區，尤以東北各省，沿海閩、粵、蘇、魯諸省受打擊特重，因此造成嚴重之糧荒與棉荒。

第二、輕工業原料缺乏而減產 去年棉花因蟲害而減產，內地有大批紡織廠因缺乏原棉，將每天開工時數，由十四小時減為四小時。於去年七月至十月間，紛紛向外競求原棉進口。在六月十五日

至七月十五日一個月內，共匪即會向烏干達定購棉花五萬包，向奈及利亞及其他西非國家定購棉花三萬五千包，向巴西訂購棉花四千包，此外尚急於循以往經常性途徑，由埃及、巴基斯坦與蘇俄購入棉花濟用。因此，棉布生產大減，於去秋即再度強化配售棉布之監督措施，削減民用衣着之用料。並為防止棉源缺乏，確保紡織工業之運轉，曾於去年九月一日之「紅旗」中，刊出廖匪魯言「全黨全民大辦農業」一文中提出：必須建設數百萬畝以至一千萬畝之棉花生產基地，擴大棉花種植面積。但糧食作物尚感不足，何來耕地以擴種棉花。此外，如菸葉、蔬、油料作物、糖料作物等之減產，使此等輕工業、食品工業之生產亦均陷於極度困難。故多未達到計劃指標。

第三、重工業生產之不振

重工業之主要項目如生鐵、鋼、煤

諸項，其生產量亦必難完成計劃。據去年八月十八日匪「人民日報」社論透露，去年上半年之生鐵、鋼、煤之生產量，僅完成全年計劃的百分之四十強，如與過去比較，第一個五年計劃各年之上半年完成計劃佔年度計劃的百分之四十七至四十八，「大躍進」以來兩年中均有超出計劃指標之報導，故該社論透露之百分比（40%）顯示其生產已呈頓挫，完成計劃率過低。且據「遠東經濟評論」報導：八月間，共匪主要鋼鐵中心鞍山，會因水災被淹，停止生產達兩週以上。總之，重工業部門由於遼寧、山東、河北等省八月間之洪水會受直接損害，鋼、生鐵、煤、電力之生產與交通運輸中斷，均有不同程度之損失，更由於大批勞動力在支援農業之口號下，被迫下放，離開工業崗位，亦必影響重工業之生產。共匪雖仍誇稱鋼鐵、煤、電力等重工業產量之超額完成，但實際產量難有超過上年產量之可能。

第四、對外貿易之萎頓

去年共匪對自由世界之貿易中，最突

出的表現為對西歐之貿易增加甚速。去年一至九月份，輸出由前年同期一億三千四百萬美元，增至一億九千九百六十萬美元，輸入由前年同期之二億三千六百二十萬美元，增至二億八千八百四十萬美元。但自去年大陸秋收以後，一反往常之為輸出旺季，對外貿易反而大減。此一情況正足以說明大陸物資缺乏，對外輸出已被迫趨於萎頓。貿易之低落，隨之即將增加若干進口物資供應上之困難，引起國際收支之惡化。

第五、內部供應之混亂

去年夏收之後，大陸各地即呈現必需品供應緊張之現象。秋後，此種市場混亂情勢，一發不可收拾。各地農村「自由市場」或被動關閉，或因供不應求，價格騰漲，難以繼而告停市。現正處於開放與封閉兩難之中。目前除糧食嚴重缺乏外，副食品、衣料、燃料等生活必需品之供應，均陷停頓。匪黨九中全會公報中即有透露：「要求各有關部門迅速採取措施，幫助輕工業、城鄉手工業、家庭副業和郊區農業的發展，增加各種日用品和副食品的生產，同時改進商業工作，活躍農村初級市場，以便逐步改善供應狀況。」

第六、大陸同胞抗暴爭生存

經濟生活之困難引發革命，為之所屢見之事。目前大陸情況，由於日用必需品之缺乏，飢寒交逼，鬧食堂、搶糧事件層出不窮，誠似「九中全會」公報中所稱：大陸同胞頗多利用災歉造成之困難及匪幹之違法亂紀，進行破壞活動，反抗暴政，爭取生存。各地抗暴活動之增加，無疑已使各地生產秩序與勞動紀律，極難維持，勢必陳陳相因轉而加深經濟危機。

三、共匪挽救財經危機可能途徑

共匪目前之財經危機，其嚴重性實超過「抗美援朝」時期所遭遇者。茲提斷其可能採取之挽救危機之措施，不外根據下列四項原則：

甲、政治手段解決經濟問題。

乙、經濟控制方面作偽善之退却。

丙、壓縮計劃，降低成長速度。

丁、以支援災區為目前中心工作。

其已經或即將實施之具體措施大致如次：

(一)匪黨與偽政權號召支援災區人民生活。

(二)積極鼓勵挖掘野生食物，並採取野生植物作輕工業原料之代用品。

(三)號召城市人民增產蔬菜、副食品、輕工業與手工業生產生活必需品。

(四)開展集市貿易，並實行嚴格的監督。

(五)推行節約增產運動，強制節約原料，降低成本。

(六)放寬「人民公社」內之集體生活有關各項設施。

(七)舉行廣泛「整風」，從事思想之清查與教育，以緩和人民反共抗暴之心理。

(八)縮小財經計劃，縮小基本建設規模，大大降低經濟增長速度。

(九)財經計劃更進一步注意對農業之投資，恢復災區春耕。

(十)在支援災區恢復農業生產之要求下，擴大推行幹部下放運動，並動用匪軍參加救災復耕，藉以同時鎮壓農民抗暴革命運動。

(十一)向蘇俄及其他附庸索求救災援款。

(十二)利用海外僑胞吸收僑匯救災，並增加輸入糧食、棉花。

總之，共匪今日之財經危機難期於半年內恢復正常，如今年不能獲得俄共較多援助與較佳農業年景，大量減少建設項目及共產集團內之負擔，此一危機所引起之惡果，將愈趨擴大。